
16 KONTÚRJAINK

Danka Zsófia

Interregnum és 
művészeti reflexiók

Az emberiség elérte az a pontot, mikor már rálátást 
nyer saját destruktív folyamataira, ám a kialakult 
helyzetével érdemben mégsem tud mit kezdeni. 

Ennek a kitettségnek felismerése után légüres átme-
netiségben találjuk magunkat. A környezeti, társadalmi 
és gazdasági összeomlások kauzalitását feltérképezve 
fordulóponthoz kellene érkeznünk, ami után egy új vi-
lágrend alapjait teremthetnénk meg. Egy igazságosabb, 
egészségesebb fenntarthatóbb világét, amelyben az 
ember nem a természet fölött, hanem annak részeként 
egzisztál, tiszteletben tartva minden egyes láncszemét. 
Amíg ez a bizonyos korszakváltás nem történik meg a 
gyakorlatban, addig továbbra is a jövőbe és az időbe ve-
tett hit marad egyedüli fogódzóként. 

A Ludwig Múzeum kurátorainak tavaly megkezdett, 
széleskörű kutatása a Kiterjesztett Jelen – Átmeneti 
valóságok című kiállításban manifesztálódott. A tárlat 
egy aktuális problémakört, a generalizált viszonylagos-
ság uralta társadalmi és gazdasági állapotokat vizsgálja 
többségében nemzetközi művészek munkáin keresztül. 
A kiállítás kereteinek mindent átszövő jellege miatt létre-
hoztak egy fogalomhálót, amelyhez a kiállított műveket 
rendelték. Olyan fogalmakat választottak, mint a moder-
nitás kudarca, a zárt rendszer önelvűsége, a lehetetlen 
megkísértése vagy az ideális pillanat. A fogalmakhoz tar-
tozó leírásokat táblákra kasírozták, amelyeket a látogató 
maga helyezhet el a térben, megteremtve és megbontva 
a munkák kapcsolódási pontjait. Az interaktivitásra hívó 
gesztus magára a koncepcióra reflektál, teoretizálásra 
hívja a nézőt, aki a statikus megfigyelő szerepből kilépve 
részese lehet a diskurzusnak. 

A társadalom túlnyomó részét érintő és egyre jobban 
eluralkodó bizonytalanság a realitás és a humánum ér-
tékeinek konstans megkérdőjelezésében is megmutat-
kozik. A folyamatos információáramlás következtében a 
fizikai távolságok látszólag lecsökkentek. Pár perc alatt 
ismeretet szerezhetünk az aktuális elnyomó rendsze-
rek és háborúk eseményeiről, a divatipari trendekről, 
az asztrofizikai kutatásokról, természeti katasztrófákról 
és tulajdonképpen szinte bármiről, amire kíváncsiak va-
gyunk. Ezáltal a jelen idő sokkal kiterjedtebb, a fizikai 
távolságok látszólag lecsökkennek. Ebben az átláthatat-
lan, végtelen kiterjedésű jelenben az indentitás meghatá-
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rozása folyamatosan nehézségekbe ütközik. R. D. Laing  
skót pszichiáter gondolatait Erős Ferenc így foglalta 
össze: „Az egyén mindennapi életkörülményei között is 
érezheti magát inkább valószínűtlennek, mint valóságos-
nak; átvitt értelemben inkább halottnak, mint élőnek, a 
világtól való elhatárolódását körvonalazatlannak láthat-
ja, ennél fogva identitása és autonómiája is kétségessé 
válhat. Elveszítheti saját idői folytonosságát, személyes 
konzisztenciájának és belső összetartozásának, szubsz-
tancialitásának élményét, képtelenné válhat arra, hogy 
elhiggye: bensője valódi, jó, értékes. Úgy érezheti, hogy 
saját énje részlegesen levált testéről. Az ilyen személy 
számára a külvilág éppoly bizonytalan, mint amennyire 
önmaga is az.”1 A mai társadalomban – részben – a közös 
rítusok és szokások hiánya, az online kapcsolattartás el-
sődlegessége miatt egyre jobban növekszik az emberek 
közötti távolság, és ezzel párhuzamos az empátiára való 
képesség leépülése.2 A megtartó közösségek hiánya a 
szociális krízisek kialakulása felé tereli a társadalmat. 

A kiállított művek között Matthias Fritsch 2019-ben ké-
szült, Megtisztulási rítusok című videójában egy keresz-
tény gyülekezet tagjait láthatjuk, amint sorban állnak, hogy 

megcsókolhassák a keresztről levett Krisztus szobrát.  
A csókok utáni serény higiéniai törölgetés olyan automa-
tizmussal történik, mintha mindig is a rituálé része lett vol-
na – a pandémia kitörése mellett a vallási hagyományok 
és a globalizáció paradox összeérése valósul meg. Fels-
mann István a családi közösség hagyományait, értékei-
nek lehetséges továbbélését, újraértékelését boncolgatja 
Családi porcelánkészlet című munkájában. A humorral 
teli akcióról készült videóban a féltve őrzött családi por-
celánkészlet darabjai egy dobfelszerelés részeként jelen-
nek meg, a performansz közben Németh Juci énekesnő a 
porcelánokon dobolva sorra töri el azokat. 

Roy Scranton a halvány bizakodás megtartása mellett 
konzekvensen az emberi civilizáció végét tematizálja, 
művei középpontjában a klímaváltozás és az antropocén 
állapot áll. Radikálisan új víziót vázol fel az emberiség 
túlélése érdekében, melynek része az azonnali szakí-
tás az individualista társadalmi-gazdasági kultúrával, a 
nemzet fogalmával és a megosztottsággal.

Olyan időszakhoz értünk, amelyet Bernard Stiegler 
entropocene-nek nevez – a fogalmat az anthropocene és 
az entropy összevonásával hozta létre. Egy olyan zűr-
zavaros földtörténeti korszakot jelöl, amelyben a kör-
nyezetet az emberi tevékenység a Föld ökoszisztémái-
ra gyakorolt globális effektusa határoz meg, és minden 
addig ismert és kiszámítható működési mechanizmus 
megbomlani látszik. Stiegler a mai kor nagy kihívásaként 
jelöli meg a digitalizmus korlátlan befolyását döntés-
hozatali konstrukcióinkra. A digitális kor katasztrófája 
abban rejlik, hogy a számítógépes intelligencia és profit 
optimalizálása által vezérelt globális gazdaság fajunk 
többsége számára kizárja a független reflexió lehetősé-
gét. Autentikus racionalitásunk állandósult kétségbevo-
nása miatt a számítógépes keresőrendszerek találataira 
hagyatkozunk, fokozatosan amortizálva emlékező- és 
koncentrációs képességeinket. Gondolkodásunk a fo-
gyasztásra buzdító rendszerek manipulatív hálójába ga-
balyodik, beszűkítve az egyén független és önazonos 
döntési lehetőségét. A luddizmus narratíváját megkerül-
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ve Stiegler a digitalizmust hasznos eszközként és nem 
célként jelöli ki az emberiség számára, megtartva a tá-
volságot a profitorientált algoritmusok piaci vonatkozá-
saitól. Kiemeli, hogy a munkát a kreációval, invencióval 
rokonítható munkaeszmeként kell újrateremteni. A mit, 
miért és hogyan dolgozunk alapvető kérdéskörét tár-
gyalja újra globális szinten.

A tömeggyártással és az emberi munkaerő kizsákmá-
nyolásával foglalkozik Mika Rottenberg Squeeze című 
ironikus, ugyanakkor nyugtalanító videója. A 20 perces 
loopon futó filmben az alkotó egy arizonai salátaföld és 
egy indiai kaucsukültetvény snittjeit vegyíti szürrealista 
narratívával, görbe tükröt tartva a női munka társadal-
mi valóságának. A fogyasztói társadalmat illető kritikák 
sorába illeszthető Tsuyoshi Anzai japán művész Felboly-
dulás című installációja is. A kiállítótér padlóján szét-
szórt, izgő-mozgó, legószerűen összeillesztett műanyag 
robotszobrokat látunk. Részleteikben felfedezhetünk 
pár ismerős, hétköznapi eszközt, de kialakításuknak 
köszönhetően új identitást kaptak. A tárgyak funkciói 
ismeretlenek, élettartamuk, hasznosságuk behatárolt 
hasonlóképp a tömeggyártásban készülő használati cik-
kekhez, melyek a technika fejlődésével meghaladottá 
válnak. David Claerbout Sunrise című videója szintén 
kapcsolódik a munka mint státuszszimbólum fogalmá-
hoz. Filmjében egy szobalány kora reggelét mutatja be, 
ahogy a napfelkelte előtti sötétben megkezdi munkáját 
egy extravagáns otthonban. A villa letisztult architektú-
rája, kialakításának nagyvonalúsága kontrasztba kerül a 
kisegítő személyzet kiszolgáltatottságával. 

A „robbantott” installációiról is híres Cornelia Parker 
szintén a társadalmi különbségek tematikájához kapcso-
lódik Senki földje című munkájával. A dél-kínai Kanton-
ban a fényűző felhőkarcolók mellett a város perifériáján 
húzódnak az omladozó falemezekből és műanyagpony-

vákból összeeszkábált nyomornegyedek. Parker a rozo-
ga építmények elemeit függesztve helyezi a középpont-
ba, hangsúlyozva az elszegényedett társadalmi rétegek 
kitettségét.

A világjárvány hullámait talán lassanként maga mö-
gött hagyva az emberiségnek gyorsan kellett elsajátí-
tania a radikális alkalmazkodás olyan fajtáját, amelyet 
korábban nem ismert. Két év izoláció után a lassú fellé-
legzés helyett, a mélyen gyökerező politikai és földrajzi 
konfliktusok tetőpontjaként közvetlen szomszédunkban 
kitört a háború. Az ezzel járó ontológiai összeomlás 
mértékéről és hosszútávú hatásairól csak elképzelése-
ink lehetnek. A háború felemésztő minőségével a mu-
landóság, az enyészetté válás esztétikai és társadal-
mi kérdéseivel több munka is foglalkozik a kiállításon.  
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Cyprien Gaillard Gyesznyanszkij rajon című videója négy 
helyszínen mutatja be a modernizmus egyik utópiájának, 
a tiszta térstruktúrával létrehozott, a gyakorlatias élet 
igényeit kiszolgáló panelházak és környezetük hanyat-
lásának végkifejletét. A videó Szentpétervártól Kijeven 
és Belgrádon át a franciaországi Meaux-ig veszi végig az 
egyes lakónegyedek életképeit. A videó záró képsorai-
ban hosszú perceken keresztül nézhetjük egy hatalmas, 
romos társasház homlokzatán a fényfestést, a tűzijáté-
kot, majd az épület katartikus összeomlását. 

A lírai és provokatív munkáiról ismert amerikai Jill 
Magid a múlt feldolgozása helyett a jövővel foglalkozik. 
A 2005-ben készült Sírom című munkájában szerződést 
köt egy céggel, hogy a halála utáni földi maradványaiból 
gyémántot készítsenek. Az átmenetiség kérdéskörével 
foglalkozik Jeannette Christensen Jell-O című műve is. 
Keretbe öntött gyümölcszselé alapú munkáiban az idő 
a legfontosabb formáló tényező, amelyre a művésznek 
nincs ráhatása. A kezdetben fényes és ruganyos anyag 
az idő előrehaladtával megszárad és merevvé válik, szí-
ne veszít intenzitásából. Christensen kocsonyamunkái-
ra a mulandóság allegóriájaként is hivatkoznak, ugyan-
akkor az anyag saját jellemvonásai és feltételei szerinti 
predesztinációjáról is szól. Dane Mitchell The Smell of 
an Empty Space Perfume Plume (Solid) című művében 
a fényképek előhívásánál használt sötétkamrára em-
lékeztető térben egy 16 képből álló sorozat látható.  
A vörös fényben fixálatlan fotópapírokra a legendás 
francia parfümkészítő, Michel Roudnitska és a művész 
által közösen megalkotott parfümöt fújt. A parfüm kör-
körösen szétterülő foltja és a hordozó a különböző kémi-

ai reakciók folyamán alakuláson megy keresztül. A mű-
vész a szemnek sokszor láthatatlan erők alakító erejéről 
beszél, melyek körbevesznek bennünket, és formálják 
az emberi létezést.

A kiállítás az egyén próbatételeinek univerzumát is 
felvillantja. A Berlinben élő svéd művészduó, Nathalie 
Djurberg képzőművész és Hans Berg hangdizájner 2004 
óta alkot közösen. Gyurmafilmjeik szereplői első pillan-
tásra popkulturális utalásokként is értelmezhetőek, job-
ban megvizsgálva viszont egy mélyebb és összetettebb 
réteget fedezhetünk fel. Groteszk, sokszor gyermekinek 
tűnő figuráik karikírozott vonásaik ellenére az embe-
rek sérülékenységéről, védelem nélküliségéről szólnak.  
A bizonytalanságról, a szégyen, a függőség, a vágy és a 
szexualitás bonyolult összefüggéseiről, ahol a főhősök 
küzdelmei egyszerre személyesek és univerzálisak. Berg 
minden munkához egyedi zenét alkot hipnotikus üteme-
ket, lüktetést, elektronikus zajokat keverve egymással, 
így hozva létre egy új audiovizuális nyelvet. 

A kiállítás kiterjesztése nemcsak időben, de térben is 
megvalósul. Oto Hudecz és az EJTECH studió munkái 
a város különböző pontjain lesznek láthatóak lesznek a 
nyár folyamán. 

A megjelenést a B. Braun támogatta.
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